

“十二五”期间，奉贤服务型政府建设公众总体满意度大幅提升 以政府“服务指数”换百姓“幸福指数”

□通讯员 孙燕

本报讯 日前，在奉贤区行政服务中心，邯敏金属材料有限公司刘总喜上眉梢。这位企业家曾懊恼，办理登记注册事项业务时，因人多、耗时长，非常不便。现在，他领到了该区第一张电子营业执照，有望率先体验到全程电子化的办事服务。他说，政府的服务越来越贴合人心，让人心头一暖。

据国家行政学院、奉贤区政策研究室所做的2015年《奉贤区服务型政府建设评价报告》显示，相比“十二五”之初，公众对该区审批服务、公用事业、社会保障等十大类政府基本公共服务的总体满意度增长了12.9%。这也意味着，在奉贤区，像刘总这样“刷新”政府形象的人越来越多。

在奉贤区政策研究室主任谭士军看来，该区服务型政府建设能够“全面覆盖、基本协调”发展，关键在于政府敢于自我革命，敢于重塑政府与市场、政府与企业、政府与社

会、政府与资本关系，让奉贤区实现从管制型政府到服务型政府的转变。

理念之变

聚焦百姓普惠

没有申请最低生活保障标准的资格，但因患病导致医疗费用支出较大，实际生活水平确实低于最低生活保障标准，在过去，对于患有大病的海湾镇居民刘晓红来说，生活只能“听天由命”。但如今，依托奉贤区推出的社区市民综合帮扶政策，让她这样的“特例”，也能得到政府的补助，为她的家庭送去了不少温暖。

向服务型政府转身，在奉贤区委、区政府领导看来，坚持民生为重的理念，着力解决人民最关心、最需要、最现实、最直接的利益问题，最为紧要。

五年间，奉贤区创全市先例，拿出560万元，以“政府购买服务”的方式实施民生保险工程，使该区52万户籍人口和1万余名来奉人才类

居住证人员全部受益。

在奉贤区新一轮农村综合帮扶中，该区又再度创新，探索建立全区经济薄弱村共有共育共享发展的百村公司，变“输血”为“造血”，超过户籍人口一半以上的村民已得到实惠。作为经济薄弱村，奉城镇南宋村书记陈文川说：“今年的分红有整整50万元，已全部到账，这对我们这个没有经营性集体资产的村来说，是天大的喜事。”此外，奉贤区用于教育、医疗卫生、文化体育等民生方面的投入也逐年增加。

方式之变

聚焦政府职能转变

加大民生投入，也对提高政府财力提出了内生需求。奉贤区在服务型政府建设中特别强调，以转变政府职能来推进“向改革要活力、向市场要动力”，推动区域经济快速发展。

五年间，奉贤区在全市率先将24个具有行政审批职能的政府部门归并设立行政许可科，做到事项

向一个科室集中，行政许可科整建制入住区行政服务中心，行政审批事项办理向网上办理集中，基本实现“三集中三到位”；率先推行审批事项标准化管理，向社会公布奉贤区行政审批目录，编制完成业务手册和办事指南；率先制定了产业项目行政审批流程优化方案及实施细则，出台《奉贤区重大工程建设前期技术储备操作办法》，切实保障产业项目的高效推进；率先推出告知承诺事项为全市最多，分三次推出承诺事项共计70项，进一步优化了审批方式，审批效能得到了极大的提高。

奉贤区建管委将原来涉及机关3个科室和4个行业管理单位等多个职能部门的审批职能整合成立行政许可科，领导不再行使审批职权，建立从受理、办理到最后发证、送达的一站式审批模式。申请人只需递交完整的受理材料，全部中间环节将在该委内部流转，免去了申请人来回奔波的麻烦，赢得了市民的好评。

此外，凡与老百姓密切相关的公共服务事项，还下沉到各镇社区事务服务中心、村级代办点上，实现了就近办理。

结构之变

聚焦政府机构改革

在服务型政府建设中，奉贤区始终明确一点：改革，必须由政府来推动；政府，必须先“革自己的命”，让百姓得到更多实惠。

五年前，奉贤区将卫生、计划生育合并成为区卫计委，优化配置医疗卫生和计划生育服务资源；将区建交委更名为区建管委，理清职权，以便更好地服务城市建设；单设区城市管理行政执法局，理顺条块执法关系，赋予基层城市管理执法主动权；组建区市场监督管理局，统一市场监管，形成综合执法能力，大大减少了违法现象。

在精干高效的政府形象号召下，截至目前，奉贤拥有各类市场主体近20万家，成为全市存量数最多的区县。

短讯

全国机关党建课题研究成果公布 松江党校教师执笔课题获一等奖

松江党校青年教师郭玮参与上海市级机关工作党委课题组，并作为主要执笔人撰写的重点调研课题报告《提高机关干部法治思维和依法办事能力研究》，日前荣获全国机关党建课题研究成果一等奖。

该课题报告在阐述提高机关干部法治思维和依法办事能力的重要意义、深刻分析当前机关干部法治思维和依法办事能力方面存在的主要问题的基础上，提出新形势下进一步提高机关干部法治思维和依法办事能力的对策思路：一是强化法律培训质量，培育法治思维观念；二是营造良好法治环境，提升依法履职水平；三是强化制约监督体系，规范约束权力运行；四是加强机关党建制度治党，落实全面从严治党新要求。

通讯员 陈燕

金山区图书馆成为校外活动热门选择

近日，金山区内实验二小、蒙山中学等多所学校的50多名中小学生以小队活动的形式，来到区图书馆开展志愿服务活动，整理图书、排架，维护馆内秩序并帮助有需要的读者。通过志愿服务，奉献爱心，使青少年更深切体会共产主义接班人的责任感与使命感，也让同学们更加深入了解图书馆，爱上图书馆、爱上阅读。

据悉，金山区图书馆新馆自去年6月20日对外开放以来，深受广大读者的欢迎，半年内约有33万人次到访，尤其是在假期、双休日时，成为学生集中学习的好去处。不仅如此，该区图书馆也是区级高中生社会实践基地、未成年人校外教育实践基地，全天候接受中小学生来馆参与社会实践活动，至今共有500多名中小学生来到图书馆做志愿者，累计服务时长过万小时，在阅读与实践中，培养青少年的社会责任意识，提升青少年综合素质。

通讯员 张晓婷

借助“城乡结对”平台，构筑就业与用工直接通道 漕泾镇增丰村携手共建单位为失业农民解忧愁

□通讯员 汤妙兴

本报讯 金山区漕泾镇增丰村6组、8组的陈浩、陈流近日一扫愁容，高高兴兴地到上海化工区发展公司所属的企业上班，每月不仅有一份不低的工资收入，而且还缴纳了养老保障金。然而，去年下半年，陈浩、陈流分别从高校毕业回乡后，为找个好岗位，到处投放简历，并多次参加笔试面试，但却总是石沉大海。2015年11月，增丰村干部家走访得知他们情况后，通过“城乡结对”党建平台向上海化工区发展公司“求援”，没过几天，陈浩、陈流便通过招工程序成为企业员工。至此，增丰村借助“城乡结对”党建平台已先后推荐310名农民去结对企业上班。

“城乡结对”为农民奔小康架起了金桥，让村里就业困难农民在结对的上海化工区发展公司和上海漕泾电厂等多个企业就业上班，为困难家庭解决了难题”。增丰村党总支书记陈希平感慨万千地说，随着农村集约化、专业化生产发展，一批50岁左右的农民面临失业的困境。为此，村党总支利用“城乡结对”共建活动，提出请结对企业帮助共同来解决这一难题，得到了结对共建企业的赞同和支持，并将帮助农民就业列为“城乡结对”共建的重要内容。

近年来，通过“城乡结对”党建平台，增丰村一批批失业农民走上新的岗位，当起了企业工人。该村第3村民小组老徐夫妇俩原先一直以捕鱼为生，后来因海洋资源发生变化，只能弃水上岸寻找工作。可老徐夫妇俩年龄都已超过50岁，要找工作不容易。就在夫妇俩闷闷不乐的时候，村干部通知他们到就近的上海漕泾电厂上班，做保洁员工作。据介绍，上海漕泾电厂已先后吸收189名增丰村村民进厂当工人，使村里成为工厂招录工人的“大后方”，就业与用工之间形成直接通道，全村就业率飙升为98%以上。

城乡结对定向招工关系确立后，增丰村与结对企业建立了可聘用劳动力资源的人事档案，以

便及时吸收失业人员就业上岗。该村第1村民小组李某刑满释放回乡后，妻子已离婚，又没有工作，便整天闷在家里不出门。村干部得知情况后，及时上门开导教育，在了解他的身体状况和专业特长后，当月就推荐他到上海漕泾电厂工作，现在每月工资3000多元，还帮其缴纳养老保障金。

为提高村民的应聘及格率和上岗合格率，结对企业增丰村还联合举办岗前培训班，请企业

技术人员和熟练员工前来为村民上课，使近年来村里推荐的250多名村民招聘合格率超过80%。前一段时间，上海漕泾电厂需招用一批年纪轻、学历高的工人，增丰村立即选送10名回乡大学生报名应考。经过短期培训，尽管工种要求较高，但还是有5名大学生被录用从事文员和技术岗位，从报名到上岗只花了一周时间。



新年伊始，奉贤区南桥镇妇联组织“丽人天使”南桥镇女性社会组织沙龙成员为两户结对的困难家庭送去了水果、糕点和慰问金，以及新年的问候。据介绍，2015年，南桥镇妇联牵头女性社会组织沙龙成员开展圆梦行动，结对两户困难家庭，运用自筹拍品义拍的形式，为两户困难家庭筹集善款5000多元，并圆了他们的家庭梦想。

通讯员 王菊萍 摄/文

从“以其所需，为其所乐”服务宗旨出发 松江车墩敬老院开展多元化兴趣活动

□通讯员 黄蕾宇

本报讯 近期，松江区车墩敬老院从“以其所需，为其所乐”的服务宗旨出发，让有不同需求的老人在力所能及和院所规定的范围内，做一些他们喜欢做的、想做的、能做的小事、琐事。

车墩敬老院除了为一些有读书读报、画图填色、手指操等兴趣爱好的老人，每天安排一名护理员带着

老人定期组织开展活动外，还细心观察一些不爱参加兴趣活动的老人们，了解到他们对自身的业余爱好有着不同的想法和追求。

为此，根据老年人的需求并结合敬老院实际，车墩敬老院又在原先兴趣班的基础上增设了一些有助于老年人身心健康发展的运动和活动的项目。比如，针对有晨练兴趣的老人，每天安排一名护理员带着

他们绕着院子走上两圈；针对喜欢打麻将的老人，为他们专门设了一间麻将室，并配备了一张自动麻将桌；针对一些一心想着力所能及为大伙做些有意义的事的老人，则启动了“志愿爱心联动”时间工作档，每次当院内开展集体大扫除或是护理员定时定点收衣叠被时，工作人员会安排有此类兴趣的老人一同参与开展适量的打扫卫生和叠衣

叠被等工作。

通过有针对性地为老年人提供不同的活动，让他们在每一次的活动参与中，消除平常因没事可干而产生的内心空虚和无聊，改变了他们的沉默与寡言，促进了相互间的团结、交流与协作，也在一定程度上提高了老人们晚年生活的质量。

通讯员 张晓婷